经济总体产出继续扩张

国家统计局服务业调查中心、中 国物流与采购联合会日前发布的数据 显示,5月份,中国制造业采购经理 指数 (PMI)、非制造业商务活动指 数和综合PMI产出指数分别为 49.5%、51.1%和51%,中国经济总体 产出仍在继续扩张,企业生产经营活 动保持恢复发展态势。

制造业 PMI 小幅回落

国家统计局服务业调查中心高级 统计师赵庆河表示,5月份,受前期 制造业增长较快形成较高基数和有效 需求不足等因素影响,制造业景气水 平有所回落。

企业生产继续扩张。5月份,生 产指数为50.8%, 比上月下降2.1个 百分点,但仍高于临界点,制造业企 业生产继续保持扩张。从行业看,通 用设备、铁路船舶航空航天设备、计 算机通信电子设备等行业生产指数连 续3个月位于扩张区间,企业产能释 放较快;纺织、化学纤维及橡胶塑料 制品等行业生产指数降至收缩区间, 企业生产有所放缓。

新订单指数有所回落。新订单指 数为49.6%,低于上月1.5个百分 点,制造业市场需求有所放缓。从行 业看,食品及酒饮料精制茶、金属制 品、铁路船舶航空航天设备、电气机 械器材等行业新订单指数继续保持扩 张,市场需求持续释放;造纸印刷及 文教体美娱用品、石油煤炭及其他燃 料加工等行业新订单指数处于低位, 相关行业市场需求有所减弱。

大型企业 PMI 扩张加快。5月 份,大型企业PMI为50.7%,比上月 上升0.4个百分点,今年以来始终保持 在扩张区间,有效支撑制造业恢复发 展;中、小型企业PMI分别为49.4%和 46.7%,比上月下降 1.3 和 3.6 个百分 点,中小型企业景气水平有所回落。



江苏省苏州市以半导体及集成电路、新能源、智能车联网、人工智 能、纳米新材料、光子等领域为重点,构建由10个产业集群和30条产业链 组成的"1030"产业体系,加快发展新质生产力。图为6月1日,在苏州市 昆山元宇宙产业园内的亮风台(昆山)信息科技有限公司,工作人员演示 AR智能穿戴设备赋能工业应用的场景。 新华社记者 杨 磊摄

值得注意的是,5月份,装备制 造业和高技术制造业保持增长态 势,装备制造业PMI为50.7%,高技 术制造业PMI为50.7%,均保持在扩

非制造业持续平稳增长

5月份, 非制造业商务活动指数 为51.1%,与上月基本持平,非制造 业继续保持扩张。中国物流与采购联 合会副会长蔡进说:"在假期需求带 动下,5月份服务业表现良好,带动 非制造业继续平稳增长。"

服务业景气回升。5月份,服务 业商务活动指数为50.5%,比上月上 升0.2个百分点,服务业延续恢复发 展态势。从行业看,邮政、电信广播 电视及卫星传输服务、互联网软件及 信息技术服务、文化体育娱乐等行业

商务活动指数位于55%以上较高景气 区间,业务总量较快增长。从市场预 期看,业务活动预期指数为57%,继 续位于较高景气区间,服务业企业对 市场发展前景保持乐观。

建筑业持续扩张。5月份,建筑 业商务活动指数为54.4%,比上月下 降 1.9个百分点,建筑业扩张有所放 缓。赵庆河分析,从市场预期看,业 务活动预期指数为56.3%,比上月上 升0.2个百分点,表明多数建筑业企 业对行业发展信心稳定。

虽然非制造业继续平稳扩张,但 企业对市场需求不足的感受仍较为强 烈,反映市场需求不足的非制造业企 业比重连续3个月在59%以上。"从 指数变化看,投资相关需求释放力度 有待提升,基础设施建设投资仍是稳 经济的重要抓手,随着超长期特别国 债有序发行,多地新老基建项目需求

有望陆续释放。"中国物流信息中心 分析师武威说。

生产经营延续扩张态势

"5月份,综合PMI产出指数为 51%, 仍位于扩张区间, 表明我国企 业生产经营活动保持恢复发展态 势。"赵庆河说,构成综合PMI产出 指数的制造业生产指数和非制造业商 务活动指数分别为50.8%和51.1%。

据分析,5月份PMI整体有所回 落, 既有"五一"假期因素影响, 也 表明经济回升向好基础仍需巩固。中 国物流信息中心专家文韬分析,5月 份,受"五一"假期影响以及部分市 场需求节前集中释放, 地缘政治冲突 对国际供应链和外贸的影响仍在持 续,国内外市场需求都偏弱运行。

近期,一系列稳经济政策持续发 力。5月15日,2024年新能源汽车下乡 活动正式拉开帷幕,进一步释放下沉 市场消费潜力。5月17日,专项用于国 家重大战略实施和重点领域安全能力 建设的2024年首批超长期特别国债 发行。5月24日,国家发展改革委等 六部门联合发布《推动文化和旅游领 域设备更新实施方案》,引导推动全国 文化和旅游领域更新一批设施设备, 保持相关投资规模持续稳定增长。

国家统计局新闻发言人刘爱华日 前表示,随着宏观组合政策效应逐步 显现,内生动能持续修复,社会预期 持续改善,推动经济持续回升向好的 因素不断累积增多,经济回升向好态 势将进一步巩固增强。





连日来, 在河南 省驻马店市西平县老 王坡高标准农田示范 区,一辆辆农用机械 在刚刚收获过小麦的 大田里往返穿梭, 收 拢、打捆秸秆。这些 回收的小麦秸秆将被 用作板材、食用菌加 工等领域原料, 实现 变废为宝。图为农用 机械将打捆后的小麦 秸秆装上运输车辆。

赵永涛摄 (人民视觉)

中国贸促会:

稳外贸政策持续发力 企业信心活力增强

本报北京6月2日电(记者李 婕)中国贸促会近期一项调研结果显 示,81.6%的外贸企业预测上半年出 口向好或持平,65.1%的受访企业新 增订单较上季度增长或持平。这是记 者从中国贸促会日前举行的例行新闻 发布会上获悉的。

"今年以来,我国货物贸易延续 去年四季度以来的回升向好态势,外

贸结构不断优化,国际市场份额稳中 有进,稳外贸政策持续发力,企业信 心活力有所增强。"中国贸促会新闻

是外需改善带动出口提速。世界贸易 组织、国际货币基金组织等预测 2024年全球经济增长前景有所改 善,联合国经济和社会事务部5月16

发言人赵萍说。 赵萍分析了几方面具体原因:一

日发布《2024年世界经济形势与展 望》年中更新报告,对世界经济增长 前景持谨慎乐观态度。

二是优势产品支撑外贸增长。 集成电路、汽车、船舶等机电产品 出口保持强劲增长, 服装纺织等劳 动密集型产品出口也出现明显反 弹,海外制造业复苏对我中间品出 口构成拉动。

三是新质生产力助推外贸企业发 展。船舶、智能制造等企业技术和商 业模式创新加速、产品设计和制造品 质提升取得新进展,近30%的受访企 业感受到新质生产力的发展为出口增 添新动能。

会上发布的数据显示,今年4月, 全国贸促系统累计签发原产地证书、 ATA单证册、商事证明书等各类证书 58.73万份,较上年同比增长12.1%。

江西省南昌市加快打造以江铃汽 车为代表的新能源汽车产业链,目前 江铃新能源汽车已出口至欧洲、中 东、中亚、东南亚等地。图为江铃新 能源汽车有限公司总装车间内, 工人 在组装新能源汽车。

时 雨摄(人民视觉)

"今年以来,ATA单证册签发数 量较大幅度增长,反映了我国外贸政 策'组合拳'正在落地见效,外贸企 业活跃度明显增强, 拓展国际市场的 动力和热情持续高涨。"赵萍说。

中国贸促会表示,将持续强化贸 易促进工作,包括:加大海外市场拓 展力度,面向欧美、日韩、东盟、拉 美等重要经贸伙伴,持续推动"千团 出海"工作,组织企业赴海外参展和 考察洽谈; 高质量举办第二届链博 会,帮助企业获取新客户、新订单; 强化商事法律服务,加大经贸摩擦预 警和应对力度,帮助企业防范风险、 化解纠纷、维护权益, 更好发挥外贸 进出口对经济的支撑作用。

为进一步发挥ATA单证册制度 优势和作用,助力稳外贸稳外资,中 国贸促会自5月初开始在全国贸促系 统开展ATA单证册业务提升行动。 提升行动聚焦新能源汽车、高端医疗 设备、电子信息等新质生产力典型产 业和代表企业,有针对性扩大信用评 估服务覆盖面,对于信用较好的申请 人, ATA 签证机构可依据其信用等 级给予相应程度的担保押金减免。

此外,针对信用评估企业,中国 贸促会将开展"动态跟踪、提醒指导 和协调处理"全流程跟踪保障服务, 积极协调国外对口机构、国内外海 关,保障ATA单证册合规使用和正 常核销,帮助企业以最优成本享受 ATA 单证册便捷高效通关实惠, 助 力中国企业更好"走出去"。

海关总署出台10项具体措施 支持邮轮产业发展

本报北京6月2日电(记者欧 阳洁) 为落实《国际邮轮在中华人 民共和国港口靠港补给的规定》, 海关总署近日印发《海关支持邮轮 产业发展的措施》,出台了10项具 体支持措施。

据介绍,此次10项支持措施 中,以优化及便捷邮轮物资供船为 重点,涉及邮轮物资供船7项、邮轮 设备零部件下船维修1项、便利邮 轮及旅客入境通关1项、优化加工 贸易方式境内建造邮轮通关1项。

比如,由于邮轮采购的国产商 品产地来源复杂,对于邮轮运营企 业,在商品生产地申请海关实施监

管难度极大。因此,海关借鉴现有 成熟的市场采购出口商品通关模 式,允许在口岸地实施出口前监 管,对综合评定合格的签发电子底 账,便利国产商品供船。

在便利邮轮及旅客入境通关方 面,邮轮入境时排队等待时长一直 是旅客关心的问题,海关可根据邮 轮需要,鼓励各关根据邮轮负责人 或其代理人的申请,通过随船检疫 等方式,在邮轮抵达境内港口前, 提前开展各项检疫工作,在落实各 项检疫要求的基础上,加快邮轮及 旅客检疫速度,便利邮轮及旅客人 境通关。



日前,南方电网贵州兴义供电局实施输电线路瓷质绝缘子零值检 测工作计划,组织专业技术人员利用专业检测设备,在不停电情况下 对相关线路设备进行检测,保障输电线路安全运行,为当地夏收夏 种、居民生活和企业生产提供可靠用电。图为该局工作人员正对输电 线路进行检测。 卢 杰摄(人民视觉)

金融监管总局:

商业银行信贷资产质量基本稳定

据新华社北京电(记者李延 霞)国家金融监督管理总局日前发 布的数据显示,今年一季度末,商业 银行不良贷款余额3.4万亿元,较上 季末增加1414亿元;商业银行不良 贷款率1.59%,较上季基本持平。商 业银行信贷资产质量基本稳定。

数据显示,一季度末,商业银 行正常贷款余额208.2万亿元,其 中正常类贷款余额203.6万亿元,

关注类贷款余额4.6万亿元。

服务实体经济方面,一季度 末,银行业金融机构用于小微企业 的贷款余额74.4万亿元,其中单户 授信总额1000万元及以下的普惠 型小微企业贷款余额31.4万亿元, 同比增长21.1%。

数据显示,一季度末,我国银 行业金融机构本外币资产总额 429.6万亿元,同比增长8.1%。

上海推进工业企业降本增效

据新华社上海6月1日电(记 者杜康、龚雯)推进工业企业降本 增效对促进经济平稳运行、增强经 济可持续发展能力具有重要意义。 记者从上海市经济信息化委获悉, 上海9部门已于近日联合出台了 《关于进一步促进工业降本增效推 进新型工业化的若干措施》。

根据若干措施,上海将通过 "真金白银"为企业降成本。如: 对数字供应链、数字化绿色化协同

等示范项目,上海将给予最高 5000万元支持;对符合条件的工 业企业技术改造和设备更新项目, 上海相关补助最高可达2000万元。

具体措施也包含一批创新性举 措。如:在用地方面,对符合产业导 向的工业项目,允许首期按不低于 50%的比例缴纳土地出让款,剩余 价款1年内全部缴清且不计利息; 还将通过"先租后售"等方式,为先 进制造业企业定制工业厂房。

海南自贸港政策查询解读平台英文版上线

本报海口6月2日电(记者曹 文轩)6月1日,海南自由贸易港 一站式政策查询解读平台英文版正 式上线。该平台英文版汇集了财 税、贸易、投资、运输、人才等多 方面海南自贸港重点政策信息,提 供政策原文、配套文件、使用条 件、使用流程、政策解读、应用案 例等内容,方便企业和个人用户更 好地了解并享受海南自贸港政策。

用户可在该平台英文版首页点 击"重点政策(首批)"直达自贸港政 策列表,还可在查询框内输入政策 名称精准获取,或根据自身需求输 人场景信息检索相关内容。平台英 文版提供海南自贸港重点政策对应 主责部门的联系方式,配套"政策解 读专员"服务机制并对接12345服务 热线,提供政策实时咨询服务等。

据悉,该平台中文版去年11 月15日正式上线以来,集纳了38 项海南自贸港重点政策及其60项 配套文件,录入了5109件法规文 件,有效满足了广大企业和个人用 户对海南自贸港政策法规的查询。 咨询和问答需求。



近日,国家税务总局防城港市防城区税务局推出重大产业项目"个 性化绿色通道"等服务,税务工作人员走进企业现场,协助解决项目从立 项、建成到运营全流程遇到的税务问题, 助力经济高质量发展。图为在 广西防城港市防城区九龙湖生态科技产业园一家金属制品生产企业, 该局工作人员进行政策讲解和税务辅导。 颜 海摄(人民视觉)